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Анотація. Стаття присвячена актуальній проблемі створення ефективних 

організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх філологів до 
застосування автономного навчання у професійній діяльності. Надано теоретичне 
підгрунття запропонованих засобів формування у майбутніх філологів умінь і 
навичок автономного навчання. Уточнено поняття «автономне навчання 
майбутніх філологів», що розглядається як самостійне, когнітивне і 
конструктивне навчання із супроводом викладача, яке передбачає володіння 
студентом уміннями й навичками самоконтролю (самостійно визначати мету, 
організувати і структурувати свій процес навчання, оцінювати свої результати, 
використовуючи різні стратегії й методи навчання. Встановлено, що процес 
формування готовності до застосування автономного навчання у професійній 
діяльності у вищих навчальних закладах передбачає поетапне оволодіння 
необхідними знаннями, стратегіями і прийомами; реалізацію їх на практиці; 
нагромадження досвіду автономного навчання. З’ясовано й охарактеризовано 
сутність готовності майбутніх філологів до застосування автономного навчання 
у професійній діяльності. У її структурі виявлено чотири основні компоненти: 
мотиваційний, когнітивний, операційний і рефлексивний, сформованість яких 
забезпечує стан готовності до застосування автономного навчання у професійній 
діяльності. Вказано на необхідність створення навчальних матеріалів, які 
освітлюють основні теми і поняття автономного навчання. Запропоновано 
впровадження у навчальні програми майбутніх філологів вивчення стратегій 
навчання. Узагальнено погляди науковців щодо класифікації типів студентів, 
визначальних для автономного навчання. До найбільш поширених належать такі: 
візуальний, аудіальний, кінестичний (тактильний), моторний, комунікативний, 
особистісно-орієнтований, медіа-орієнтований. Констатовано, що зазначені типи у 
чистому вигляді практично не існують. Як правило, для студентів характерною є 
змішаність типів навчання з переважанням одного з них. Вказано на необхідність 
організації навчального процесу з урахуванням індивідуального стилю навчання, 
схильності студентів до певних стратегій навчання використовуючи практично - 
орієнтовані підходи, інтерактивні методи навчання (метод проектів, технологія 
навчання за станціями). Інтерактивна технологія «Навчання за станціями» визначена 
найкращим способом втілити ідею індивідуалізації навчального процесу та 
потренувати навички автономного навчання на практиці. Базуючись на наукових 
здобутках дослідників, виокремлено організаційно-педагогічні умови формування 
готовності майбутніх філологів до застосування автономного навчання у 
професійній діяльності: інтеграція до змісту підготовки майбутніх філологів-
перекладачів знань про поняття та сутність автономного навчання, базові 
стратегії навчання, вміння та навички самоконтролю; орієнтація студентів на 

mailto:essizhko@gmail.com


_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 

© Іжко Є. С. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(3) 2023 

44 
 
 

індивідуальний стиль навчання з метою більш ефективного засвоєння матеріалу 
та самовдосконалення; упровадження у процес навчання майбутніх філологів 
новітніх методів і форм навчання. 

Ключові слова: автономне навчання, організаційно-педагогічні умови, стра-
тегії навчання, індивідуальний стиль, інтерактивні методи, самоконтроль. 

 
Актуальність (Introduction). Ак-

туальність проблеми упровадження ав-
тономного навчання у вищих навчаль-
них закладах у контексті глобалізацій-
них процесів зумовлена новітньою сус-
пільною тенденцією створення конце-
пту людини, яка пізнає, накопичує 
знання, розширює свій кругозір і власне 
уявлення про світ; акцентуванням уваги 
в сучасній освітній теорії на важливості 
індивідуалізації навчального процесу, 
прагненням досягти високого рівня 
централізації студента і самоуправ-
ління; усвідомленням необхідності вдо-
сконалення процесу підготовки майбут-
ніх філологів в аспекті готовності до по-
стійного самонавчання і професійного 
самовдосконалення. При цьому вини-
кає проблема вибору педагогічних умов 
та шляхів їх реалізації, завдяки яким 
відбуватиметься професійна підготовка 
майбутніх конкурентоспроможних філо-
логів-перекладачів, здатних самостійно 
успішно вирішувати професійні за-
вдання.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Різні 
аспекти саморегульованого автономного 
навчання розглядаються у працях 
вітчизняних та іноземних учених Н. 
Дмітренко [1], Л. Журавської [2], О. Комар 
[6],  О. Смольнікової [8], Ф. Бензона [9], 
П. Бімеля [10], У. Рампілльона [10]. Слід 
зазначити, що дискусія щодо автономії 
навчання стала особливо популярною 
темою у сфері викладання іноземних 
мов, де головною метою автономії 
визнано допомогу студентам щодо 
набуття більшої незалежності у мисленні, 
навчанні й діяльності.  

Мета (Purpose). Мета статті 

полягає у визначенні та теоретичному 
обґрунтуванні організаційно-
педагогічних умов формування 
готовності майбутніх філологів до 
застосування автономного навчання у  
професійній діяльності. 

Методи (Methods). Для вирі-
шення поставлених завдань було вико-
ристано комплекс методів дослідження, 
а саме: ретроспективний аналіз – для 
вивчення стану науково-теоретичного 
та практичного вирішення досліджува-
ної проблеми, визначення сутності ав-
тономного навчання у студентів-філо-
логів; системно-структурний (класифі-
кація навчальних мотивів, стратегій на-
вчання, систематизація фаз самоконт-
ролю), методи узагальнення педагогіч-
ного досвіду, педагогічного спостере-
ження, порівняння. 

Результати (Results). Спираю-
чись на аналіз праць [1, 2, 6, 7, 8, 9, 10], 
присвячених автономному навчанню в 
педагогіці, можна зробити висновок, що 
в теорії автономії навчання розгляда-
ють як активно організований і регульо-
ваний студентом процес. Ідеться про ге-
нерацію навчального середовища та 
партнерства, де центральною фігурою є 
студент. Автономне навчання є емпіри-
чним і орієнтованим на конкретні дії, та-
ким шляхом студент самостійно набу-
ває знання. 

Цікавим для нашого дослідження 
є ідеальний портрет автономного студе-
нта за У. Рампілльоном [10]. На його ду-
мку, «автономний студент повинен: 
мати бажання вчитися, тобто бути гото-
вим до навчання, бути зацікавленим ви-
вчати іноземні мови, а також мати моти-
вацію та готовність докладати зусилля в 
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своєму навчанні; знати межі своїх мож-
ливостей, тобто бути в курсі, скільки він 
може вивчити, яка в нього концентрація 
уваги, як він вчився раніше тощо, спро-
бувати подолати ці обмеження; виявити 
свої навчальні проблеми, тобто визнати 
та назвати причини труднощів, а також 
знайти шляхи їх вирішення; пов’язувати 
нові знання зі старими; знати значення 
навчання; організовувати своє нав-
чання – думати про навчальні кроки, 
планування, організацію роботи, вибір 
допоміжних засобів, навчальних технік і 
стратегій; використовувати навчальні 
техніки та стратегії; перевіряти свою на-
вчальну рутину; вчитися через комуніка-
цію; ставити справжні наукові питання» 
[10, c. 124]. 

З урахуванням наукових доробок 
вчених [1, 2, 3, 6, 8, 9, 10] пропонуємо 
розглядати «автономне навчання як са-
мостійне, когнітивне і конструктивне на-
вчання за підтримки викладача, яке пе-
редбачає володіння студентом умінням 
самостійно визначати мету, організу-
вати та структурувати свій процес нав-
чання, оцінювати свої результати, вико-
ристовуючи різні стратегії й методи нав-
чання» [3, 127].  

«На підставі досліджень ми виді-
лили чотири основні компоненти авто-
номного навчання студентів - філологів: 
мотиваційний (інтерес до автономного 
навчання), когнітивний (знання про 
стратегії та техніки навчання); операцій-
ний (використання власного стилю нав-
чання, новітніх методів та форм нав-
чання) і рефлексивний (самоорганізація 
та самооцінка в процесі навчання). На 
нашу думку, їх сформованість забезпе-
чує стан готовності до автономного нав-
чання». [3, 127] 

Враховуючи специфіку 
професійної діяльності філологів-
перекладачів, формування у вищих 
навчальних закладах готовності 
майбутніх філологів до застосування 
автономного навчання у професійній 

діяльності можна розглядати як процес 
оволодіння необхідними знаннями, 
уміннями й навичками та набуття 
відповідного досвіду. Під результатом 
цього процесу – готовністю майбутніх 
філологів до застосування автономного 
навчання у професійній діяльності – 
розуміємо інтегральну якість філолога, 
що поєднує володіння стратегіями 
автономного навчання та стійку 
мотивацію і здатність до їх використання 
у професійній діяльності.  

Відомо, що ми краще вчимося, 
коли знаємо, що саме вивчаємо. Тому 
вважаємо важливим зробити заняття 
якомога прозорішими. Тобто викладач 
повинен письмово сформулювати нав-
чальні цілі, завдання та поширити цю ін-
формацію серед студентів, щоб допо-
моги в плануванні свого власного про-
цесу навчання. 

Для правильної організації нав-
чальної діяльності, створення відчуття 
впевненості у своїх діях та, як наслідок, 
задоволення від процесу навчання 
треба із самого початку навчати студен-
тів вчитися, тобто знайомити їх з основ-
ними стратегіями та техніками навчання 
й розвивати навички самоконтролю. 
Тому інтеграція до змісту підготовки 
майбутніх філологів-перекладачів 
знань про поняття та сутність автоном-
ного навчання, базові стратегії нав-
чання, вміння та навички самоконтролю 
є дуже важливою. 

На нашу думку, ефективність під-
готовки студентів-філологів до викорис-
тання автономного навчання у профе-
сійній діяльності значною мірою зале-
жить від якості навчальних матеріалів, 
методичних рекомендацій та інструкцій. 
Для ознайомлення із сутністю та основ-
ними поняттями й принципами автоно-
много навчання, успішного засвоєння 
матеріалу та формування в студентів-
філологів навичок автономного нав-
чання ми створили «Методичні рекоме-
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ндації з автономного навчання для сту-
дентів філологічних спеціальностей»[4]. 
Методичні рекомендації складаються з 
5 уроків, які висвітлюють такі теми: «По-
няття і сутність автономного навчання», 
«Стратегії навчання», «Типологія студе-
нтів», «Формування медіакомпетентно-
сті студентів у процесі самостійної нав-
чальної діяльності», «Самоконтроль у 
процесі автономного навчання». 

Кожен урок методичних рекомен-
дацій складається з теоретичної та 
практичної частин. Практична частина 
містить вправи для формування нави-
чок автономного навчання та тестові за-
вдання для перевірки вивченого матері-
алу. Методичні рекомендації призначені 
для аудиторної та самостійної роботи 
студентів. 

Із метою розвитку когнітивного 
компоненту автономного навчання вва-
жаємо важливим запровадження моди-
фікації навчальної програми студентів-
перекладачів з дисципліни «Практичний 
курс основної іноземної мови (німець-
кої)» за рахунок включення матеріалу, 
комплексу тем щодо автономного нав-
чання.  

Погоджуємось з думкою 
П. Біммеля та У. Рампільон [10], що 
стратегії навчання повинні стати не-
від’ємною частиною заняття з вивчення 
іноземної мови завдяки таким можливо-
стям, як: постійний обмін думок щодо 
того, які підходи й засоби студенти ви-
користовують, щоб виконати завдання; 
спрямоване тренування нових навчаль-
них стратегій; нові завдання, під час ви-
конання яких студенти можуть експери-
ментувати з новими стратегіями. 

«Ми підготували список часто ви-
користовуваних та ефективних страте-
гій, які згруповані таким чином, щоб 
було легко поступово інтегрувати їх у 
навчальний процес. Студенти можуть 
використовувати ці стратегії, щоб поліп-
шити свої навички читання, письма, го-

воріння, майстерність у вивченні грама-
тики та збільшити свій словниковий за-
пас» [5, c. 215]. 

 «При цьому вважали за доцільне 
розділити розглянуті 20 стратегій на дві 
категорії: метакогнітивні та навчально-
прикладні. Метакогнітивні стратегії мо-
жуть використовуватися практично для 
будь-яких завдань, оскільки вони осно-
вані на відображенні мислення. На-
вчально-прикладні стратегії більше ви-
значаються специфікою завдання та ре-
сурсами студента» [5, c. 215]. 

Із самого початку вивчення дис-
ципліни студенти повинні вчитися стра-
тегій навчання, тому в першому семес-
трі першого курсу студентів - германіс-
тів ми включили до плану практичних 
занять вивчення метакогнітивних стра-
тегій, а саме: організація/планування 
(створення послідовного плану, поста-
новка мети та головних завдань, плану-
вання виконання завдання); управління 
(визначення індивідуального ефектив-
ного способу навчання; створення умов, 
які допоможуть учитися; пошук можли-
востей для практики; зосередження 
уваги на завданні); контроль (перевірка 
успіху виконання завдання, перевірка 
розуміння іноземної мови та правиль-
ного використання іноземних слів); оці-
нювання (оцінювання результатів вико-
наного завдання; оцінювання стратегій, 
використаних під час виконання за-
вдання; вибір найбільш ефективних 
стратегій). Протягом другого семестру 
студенти продовжують знайомство зі 
стратегіями автономного навчання. До 
плану практичних занять, а також  роз-
ділу тем для самостійного вивчення 
включено вивчення стратегій пам’яті, 
організаційних, особистісно орієнтова-
них, когнітивних. 

Завдання викладача полягає в 
тому, щоб розробити ефективну органі-
зацію занять, що буде сприяти розу-
мінню та засвоєнню цих стратегій на 
практиці. Вивчення стратегій має бути 



_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 

© Іжко Є. С. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(3) 2023 

47 
 
 

інтегроване у звичайний процес нав-
чання й не може бути відірване від мов-
ного матеріалу, що вивчається за зміс-
том навчальної програми. Перевірку 
вмінь користування стратегіями автоно-
много навчання пропонуємо включити 
до модульного контролю. 

Варто зазначити, що для прави-
льного вибору стратегій навчання сту-
дентам важливо знати, який стиль нав-
чання їм притаманний. Відомо, що нав-
чання відбувається через різні канали 
сприйняття. Кожен студент-філолог має 
свій стиль навчання, тобто природну 
або звичну модель сприйняття та обро-
бки інформації.  

Класичною моделю стилів нав-
чання є так звана “VARK model” Н. Фле-
мінга [11], за якою студенти діляться на 
такі типи: візуальний; аудіальний; кінес-
тичний або тактильний. 

На початку вивчення іноземної 
мови вважаємо доречним визначати 
свій власний стиль навчання. Це допо-
магає правильно добирати стратегії на-
вчання, тобто визначати, який матеріал 
та які методи треба використовувати, 
щоб досягти найкращих результатів. 

Тому до організаційно-педагогіч-
них умов можна зарахувати орієнтацію 
студентів на індивідуальний стиль нав-
чання з метою більш ефективного за-
своєння матеріалу та самовдоскона-
лення. 

В ідеалі процес навчання пови-
нен пасувати під будь-який тип студе-
нта, тобто пропонувати різні способи 
навчання. Таким чином, виникає про-
блема створення ефективної організації 
навчального процесу з урахуванням рі-
зних типів студентів. 

На нашу думку, викладач пови-
нен пропонувати практично-орієнтовані 
підходи, коли студенти працюють для 
досягнення конкретних цілей. Для цього 
добре підходить метод проектів. Прек-
расним завершенням проекту може 

бути презентація або написання твору-
відгуку про виконану роботу. 
 Слід звернути увагу на реко-
мендації авторів рамкової програми з ні-
мецької мови професйного спілкування 
[7] «... обирати соціальні форми нав-
чальної взаємодії, які сприяють розви-
тку соціальної компетенції студентів у 
професійних ситуаціях, а саме: ін-
терв’ю, проблемний аналіз, гра за пла-
ном, проектна робота тощо. Робота па-
рами та групами значною мірою сприяє 
розвитку навичок соціальної поведінки 
та комунікації. Студенти, кооперуючись 
або опонуючи один одному, вчаться по-
важати чужу думку та відстоювати вла-
сну, адекватно сприймати критику чи 
похвалу, долати труднощі або страх. 
Кожен студент отримує, таким чином, 
можливість реалізувати свої індивідуа-
льні здібності» [7, 18]. 

Найкращим способом втілити 
ідею індивідуалізації навчального про-
цесу та потренувати навички автоном-
ного навчання на практиці вважаємо ви-
користання інтерактивної технології 
«Навчання за станціями». 

«Під час навчання за станціями 
студенти отримують від викладача ро-
бочі плани з обов’язковими та вибірко-
вими завданнями, які називаються ста-
нціями. Завдання різних типів, призна-
чені для послідовного виконання студе-
нтами, які рухаються (навіть у просторо-
вому вимірі) від станції до станції. Усі за-
вдання поєднані тематичним контекс-
том, але можуть бути виконані незале-
жно одне від одного і зазвичай у довіль-
ному порядку. Студенти мають можли-
вість вибору щодо розподілу часу, пос-
лідовності виконання завдань, соціаль-
них форм (робота одного студента, в 
парах або в групах) для того, щоб вико-
нати завдання за певний час. Таким чи-
ном, студенти мають можливість конт-
ролювати свій шлях навчання відпо-
відно до їхніх інтересів і здібностей. 
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Метод навчальних станцій підк-
реслює різноманітність можливих підхо-
дів до засвоєння одного і того самого 
змісту, передбачаючи роботу усіх сен-
сорних каналів в залежності від харак-
теру обраного матеріалу і завдань. Та-
кий метод залучає студента чи учня до 
активної і відповідальної ролі в процесі 
навчання, що сприяє формуванню 
умінь автономного навчання» [12]. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Викладене вище дає 
підстави для визначення організаційно-
педагогічних умов формування у вищих 
навчальних закладах готовності 
майбутніх філологів до застосування 
автономного навчання у професійній 
діяльності, а саме: інтеграцію до змісту 
підготовки майбутніх філологів-
перекладачів знань про поняття та 
сутність автономного навчання, базові 
стратегії навчання, уміння й навички 
самоконтролю; орієнтацію студентів на 
індивідуальний стиль навчання з метою 
більш ефективного засвоєння 
матеріалу та самовдосконалення; 
упровадження в процес навчання 
майбутніх філологів новітніх методів і 
форм навчання.  

Перспективи подальшого 
дослідження пов’язані з вивченням 
питань індивідуальних особливостей та 
стилів автономного навчання філологів; 
зосередженням на шляхах 
забезпечення якості педагогічного 
діалогу між викладачем та студентом у 
процесі автономного навчання. 
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ORGANIZATIONAL AND PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR THE FORMATION 

OF THE READINESS OF FUTURE PHILOLOGISTS TO USE AUTONOMOUS 
LEARNING IN PROFESSIONAL ACTIVITIES 

Izhko E. S. 
 

Abstract. The article deals with the actual problem of formation of readiness of future 
philologists for autonomous learning in their professional activity. The meaning of the 
concept of «readiness of future philologists to use autonomous learning in their professional 
activities» is defined. The structure, content and components of the phenomenon are found 
out and clarified. Four main components of autonomous learning were identified: 
motivational, cognitive, operational and reflective. Their formation provides the readiness of 
students for the learning autonomy. The effectiveness of training philology students to use 
autonomous learning in professional activities largely depends on the quality of educational 
materials, methodological recommendations and instructions. Methodical recommendations 
on autonomous learning for students of philology  were created to introduce students the 
essence and main concepts and principles of autonomous learning. In order to develop the 
cognitive component of autonomous learning, it is considered as important to provide a 
modification of the training program for translation students in the discipline "Practical course 
of the main foreign language (German)" by including material and a set of topics related to 
autonomous learning. A list of frequently used and effective strategies has been developed, 
which are grouped in such a way that it is easy to gradually integrate them into the learning 
process. Students can use these strategies to improve their reading, writing, speaking, 
grammar, and vocabulary skills. It is worth noting that in order to choose the right learning 
strategies for students, it is important to know what their learning style is. The views of 
scientists regarding the classification of types of students  are summarized. The most 
common are: visual, auditory, kinesthetic (tactile), communicative, person-oriented, media-
oriented. It was established that these types in their pure form practically do not exist. As a 
rule, students are characterized by a mixture of types of learning with a predominance of 
one of them. It is pointed out the need to organize the educational process taking into 
account the individual learning style. It is recommended to use practical-oriented 
approaches in foreign language classes, when students work to achieve specific goals. The 
project method is well suited for this. A perfect end to the project can be a presentation or 
writing a piece of feedback about the work done.The interactive technology "Learning by 
stations" is defined as the best way to implement the idea of individualization of the 
educational process and practice autonomous learning skills in practice. Based on the 
scientific achievements of the researchers, the complex of pedagogical conditions that 
provide the efficiency of formation process is defined:  

- integration into the content of the learning process of future philologists-translators 
the knowledge about the concept and essence of autonomous learning, basic learning 
strategies,  self-control skills; 
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 - orienting students to an individual learning style with the aim of more effective 
learning of the material and self-improvement;  

- providing the latest methods and forms of education into the process of training 
future philologists.  

Prospects for further research are related to the study of individual characteristics 
and styles of autonomous learning of philologists; focusing on ways to ensure the quality of 
the pedagogical dialogue between the teacher and the student in the process of autonomous 
learning. 

Keywords: autonomous learning, organizational and pedagogical conditions, 
learning strategies, individual style, interactive methods, self-control. 
 


